

从英国运回来 稀有新马蝴蝶标本 丰富自然历史馆藏

这个稀有的蝴蝶标本珍藏是苏格兰人弗莱明在1961年至1978年间的收集。在马来西亚富豪陈仲宪的牵线和资助下，弗莱明的妻子艾利克斯和儿子安格斯决定出让“弗莱明收藏”给李光前自然历史博物馆。

陈能端 报道
nengduan@sph.com.sg

李光前自然历史博物馆再次获得“贵人”相助，收到一批稀有的蝴蝶标本珍藏。博物馆明年开幕，除了有美国出土的恐龙化石“镇馆”之外，这批稀有的西马来西亚和本地蝴蝶标本，势必进一步丰富博物馆的收藏。

这批总数达1000多个品种、8700多只的西马和本地蝴蝶标本，是苏格兰人弗莱明（W.A. Fleming）1961年至1978年间的收集。他采集的标本普遍被蝴蝶专家视为两地最完整的个人收藏，涵盖了95%已知西马和新加坡品种，包括一些多年来不见踪影的罕见品种。

弗莱明上世纪三十年代到雪兰莪州工作，第二次世界大战期间被日军关押在樟宜监狱。战争结束后，他回到马来西亚定居，1978年逝世。这批标本后来由他的妻子艾利克斯（Alix）带回英国保管。后来，在马来西亚富豪陈仲宪（69岁）积极安排下，艾利克斯同意出让丈夫的珍藏。

陈仲宪是Southern Capital集团主席，曾在2009年《福布斯亚洲》马来西亚富豪榜上名列第39。他本身也是蝴蝶迷，喜欢收集蝴蝶标本。多年前他结识弗莱明，知道弗莱明和家人都有采集蝴蝶标本的爱好。近日，艾利克斯健康大不如前，而她希望能把丈夫的收藏完整地托付给适合的个人或机构照料。在陈仲宪的牵线和资助下，艾利克斯和儿子安格斯（Angus）决定出让“弗莱明收藏”给李光前自然历史博物馆。

38箱蝴蝶标本本月8日运抵新加坡，博物馆趁上周五举行土仪式之便，邀请陈仲宪莅临，观赏这些标本的风采。在陈仲宪看来，弗莱明采集的标本是本地生态遗产的“无价之宝”。

他说：“这是个无法复制的珍藏，即便有人想再收集这些标本也很难做到。原因很多，主要是因为这些蝴蝶的栖息地已不复当年，环境也被破坏。”

陈仲宪“配套”捐款 助博物馆聘请蝴蝶研究员

莱佛士生物多样性研究博物馆馆长黄祺麟教授解释，陈仲宪向李光前自然历史博物馆做出了一笔“配套”捐款。这些款项不仅使博物馆能购得“弗莱明收藏”，还能增设蝴蝶特聘研究员的职位。黄祺麟没有透露蝴蝶标本的售价，但他指出，设立一个特聘职位一般需要80万至100万元。

莱佛士生物多样性研究博物馆在转型为李光前自然历史博物馆的过程中，获得不少个人与机构的慷慨捐助，包括三年前有神秘人一口气捐献1000万元；李氏基金为兴建新馆捐出2500万元；“李张治华基金”也捐献巨款，让三副梁龙（Diplodocus）化石能为博物馆所有。

博物馆名誉研究员丘新坤指出，博物馆的馆藏当中原本就有7000多只蝴蝶标本，但由于欠缺专门的研究员打理，部分标本被错误归类。他相信陈仲宪的捐赠将有助提升博物馆的蝴蝶研究。丘新坤说：“有了这笔捐助设立特聘研究员的基金，博物

馆在这方面的研究就会有延续性。”

安格斯上周“护送”父亲的珍藏来到新加坡。他受访时说，母亲的心愿是把这批标本送回采集原地，而他们母子相信父亲的遗产会得到李光前自然历史博物馆的妥善照顾，并能发挥长远的教育价值，让更多人了解大自然的美丽和奥妙。

他说：“这批标本保存的蝴蝶品种是否还存在，其实难以判断，因为这需要持续的研究才能确定。希望博物馆接下来能展开这方面的工作。”



Southern Capital集团主席陈仲宪（右一）和莱佛士生物多样性研究博物馆名誉研究员丘新坤（右二）欣赏刚运抵新加坡的弗莱明蝴蝶标本收藏。（曾道明摄）